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Szerkesztőség::

Rimaszombatban, T h ö k ö 1 \ - 
uteza 1. szám Idő intézendő 
a lap szellemi részét éldekló 

minden közlemény és levelezés

Bélyegtelen levelet nem foga­
dunk el.

Kéziratot nem adunk vissza.

Az előfizetés dija:
gMz évre . . 8 korona

F é lV re  . . 4 korona
Ne&r^ávre . . 2 korona.
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illető elórelizeté8, hirdetmény, 
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fogata . . . .  15 fillér.
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Előfizetést elfogad a n
Gömör Kishont“ kiadóhivatala, nemkülönben minden hazai postahivatal, az előfizetés legczélszerübben posta-utalvány

utján eszközölhető, Hirdetést csak a kiadóhivatal vesz fel

A Három Rózsa.
Nagyon ismeretes e név közönségünk előtt 

még a régi jó világból. S a mily sok bajt idézett 
elő a gentry-világban, ép oly sok fejtörést okoz 
az utóbbi időben városunknak

Egy-két év óta lapunk hasábjain igen sokat 
foglalkoztunk ez ódon ócska épülettel, s ez ideig 
annak jövendő sorsa nem tudott dűlőre jutni. 
Most azonban már véglegesen döntött városunk 
képviselőtestülete, hogy mi történjék e tisztes és 
gyászos korú épülettel, mert mig volt a magyar 
középosztálynak várm gyénkben, különösen a 
rima- és balog-völuvön mit aprítani a tejbe, s 
mig a Janó czigány birt muzsikálni, addig a 
Három Rózsa minden kényelmetlensége mellett 
is megfelelt a követelményeknek. Hetekig szólt 
a muzsika akárhányszor egyfolytában, tehát a 
mulatozóknak csak egy helyiség kellett, nem 
pedig kényelmes vendégszobák, s a mulatozók a 
közegészségügygyei és tisztasággal nem törődtek, 
csak a tivornyával.

Abban az időben, még az utazói intézmény 
és kereskedelmi szellem nem volt nálunk kifej­
lődve, tehát modern szállodára szükség nem volt. 
A jó vidékiek bejöttek a vásári«., kiadták a mi- 
jök volt, s addig, mig árát a Rózsán el nem 
püffentették, le sem feküdtek, sem haza nem 
mentek.

A közép osztály szomorú pusztulásával a 
Három Rózsa csillaga is letűnt. Ma egészen más 
közönség látogatná a Rózsát, ha ottan helyet 
kapna, de sajnos, évek óta ez nem sikerült

Az utazó közönség ma a rendes látogatója 
a vendéglőknek, az pedig békességet és kényel­
met szeret, a mit ottan föl nem talált De még 
városunk intelligensebb eleme is kerülte a Ró­
zsát, mert oda az utóbbi években olyan elem 
fészkelte be magát, a mely nem tűri egy helyi­
ségben maga mellett a békés és intelligens em­
bert Az intelligens ember tehát csak a szepa- 
réban talált helyet, a hol azonban drágán kel ett 
fizetni mindent

Ily körülmények között a nagy bér mellett 
a bérlő nem tudót’ boldogulni és által adta a 
szálloda kulcsait a városnak.

T Á R C Z A .

(3)
A teremtés napjai.

Irta: HORVÁTH ZOLTÁN.
ZI. Az első nap müvei.

„És monda Isten: Legyen világosság Es lón 
világosság. És látá Isten a világosságot bogy jó, 
és elválasztá a világosságot a sötétségtől és nevezé 
a világosságot napnak és a sötétséget éjnek; é* 
lón este és reggel, egy nap -

Ebből az elbeszélésből kitűnik, hogy miért Dem is 
lehet itt szó olyan napról, a melyet a földnek tengelye 
körül fordulása határol és miért kell itt bizonytalan kor­
szakot értenünk? Rég észrevette azt már sz. Ágoston, 
hogy csak a negyedik Dapon lépnek fel azok a világítók 
zz ég erősségén, a melyek jelzik az időket, napokat és 
esztendőket s igy a mózesi teremtéstörténet első három 
napján lehetetlen olyan napokról beszélni, mint a mi 
napjaink.

Világosság és sötétség mégis váltakozik, hiszen 
éppen ennek a teremtése történik legelőször. Ez a kér­
dés hát nem is vág a geológiába, hanem a fizikának 
abba a részébe, a mely a fény és árny ismereteit tár­
gyalja. a fénytanba, az optikába.

Mi lehet az a világosság, a mi első sugárait az 
őshomályba lövelli ? Mert a nap fényéről itt még szó 
sem le h e t! És ez igy megfelel a Kant Laplace elmélet­
nek is, m ert előbb kell a bolygóknak elszakadniok a 
naprendszer nagy ködtömegéból, előbb a földnek, utánna 
a belsőbb bolygóknak s folytonos sűrűsödő összehúzódás 
után jó ietre a czeutrumban a nap. A kisebb tömegű 
bolygó, a föld életének elóbaladottabb stádiumába ju t 
addig, alkalmas lesz az élőlények: állatok, növények 
megélhetésért,

Még ezelőtt 5—tí évvel a bérlő szép va­
gyonnal retirált, az ezt követő pedig már nem 
birta a nagy bérösszeget. — Tenni kellett tehát 
valamit a varosnak, hogy e szállodát a kor igé­
nyeinek megíelelöieg oly karba helyezze, hogy 
azt a nagy közönség felkereshesse.

A folyó ho 10 ón tartott képviselőtestületi 
közgyűlés véglegesen döntött a város ez épületének 
sorsa felett, s elhatározta, hogy azt a viszonyok­
nak megfelelőkig, a város anyagi erejéhez mér­
ten, átépitteti. — Mi ugyan jobban szerettük 
volna, ha a Rózsa sorsa másképen dóit volna el, 
de hat mivel nem ismerjük eleggó a város pénz­
ügyi viszonyait, abba bele nyugszunk és sürget­
jük a képviselőtestületi határozat végrehajtását.

Megütközéssel értesülünk azonban arról, 
hogy a tanacs olyan tervet terjesztett elő, mely 
szerint a díszteremben a szinószek helyet ne kap­
janak, mert az igen díszes lesz es nagy kíméle­
tet fog igényelni. Helyjs és bölcs eszme ez, 
mert egyszer már lesz egy szép terülünk, a mire 
igen nagy szükség van. De kérdjük, hogy hát 
akkor hol fogjuk a színészetet élvezni ?

Külön színházi épületet vagy helyiséget a 
mostani viszonyok kö7ot nem lehet városunkban 
találni, tehat ennek ebből a czélból, meg ké­
nyelmi szempontból is ez épületben kell lenni.

Ajánljuk tehat e fontos kérdést a képviselő­
testület becses figyelmébe, s megint nagy hiba 
lenne, ha erről a képviselőtestület megfeledkezne 
és mellőzné.

Városi közgyűlés.
Rimaszombat varos kepviselőtestülete f. hó li-óu 

dr. Kovács László polgármester eluöklésével közgyűlést 
tartott, melyen a tisztviselőkön kívül jelen voltak: Abo- 
nyi Pál, Baksay József, Boczkó Daniel, dr. Baksay 
Dezső, Bárányi Gusztáv, Bodor István, Csapó János 
itj., Ethcy Frigyes, Enyel Adolf, Gyürky Pal, Grosin- 
yer Miksa, Jaczkó Pál, dr. Kármán Aladár, dr. Locke­
rer Tamas, idb. liábely Miklós, llónay Gyula, Süteő 
István, Soós Ferencz, Singer í$. Leo, /Szabó József k., 
Szomolnuky Antal, Szabó István, Tomay Alajos, Tóth 
Béla, Törköly József, Varya Lajos, dr. Zehery István 
és Zachar Gusztáv.

Első tárgy volt a dögtór és gyepmesterségre vo­
natkozó szabályrendelet, melyet a íöldmivelési miniszter

Az újabb fizika tanítása a fényről szépen összeillik 
evvel a világosságnak a mostani földi ÍÓ fényforrás: a 
sugárzó nap előtt történő teremtésével. A régibb fizika 
folyadék-íluidum elméletei helyébe az uj fizika az egész 
vonalon: hangra, hőre. fényre, delejre, villamosságra a 
rezgő, hullámzó mozgásnak, a részecskék, a láthatatlan 
molekulák és atomok titokteijes vibrátiójának elmeletet 
alkalmazza, s ez az elmélet, a mely szerint a tünemé­
nyek szépen megmagyarázhatók, föltételezi meg a látha­
tatlan lebnek (aetheruek) létezését, a mely az egész 
vilagminuenseget betölti és a testek részecskéi, atomjai 
köze is beuyomul, azokat is körülveszi. A fény tehát az 
uj fizika szerint ennek a lebnek vagy aetheruek végtelen 
gyorsaságú rezgése, olyan gyors, hogy egy másodpercz 
alatt 400—800 billió vibrálást kell az aethernek végez­
nie, hogy szemünkben a fény érzetét fölkelthesse s a 
sugartcrésból, fényszóródásból még azt is kihozza az 
aetherrezgési elmélet, hogy 400 billió rezgésnél vörös 
fény támad, fokozatosan tovább a szivárvány következő 
színei, végül 800 billió felé az ibolyaszin, azontúl pedig 
chemiai hatások és Röntgen sugarak, mig 400 billió 
rezgésen alul hő keletkezik izzás, tény nélkül. Az egész 
400—800 billiónyi rezgés szivárványszínű fényei gyors 
változatokban fehér fény érzetét keltik a szemben.

E szerint az elmélet szerint, a melyet az uj fizika 
minden bizonyításra alkalmasnak talál, a fénynek, a vi­
lágosságnak előfeltétele a világot betöltő finom aether, 
a mely még a levegő atómjai közé is benyomul. A ether 
nélkül tehát nincs fénye a napnak sem. Így tehát mikor 
világosság teremtéséről van szó, helyes dolog a napsu­
garak előtt a világosság alapjáról, a vibráló finom ae t­
her ról beszélni, a melynek 400—800 billiónyi rezgése 
adhatja a világosságot.

Elfogadható magyarázat tehát Mózes szavaihoz: 
.M ondi latén: Legyen világosság 1“ azt a gondolatot

nem hagyott jóvá, mert országosan fog reudeztetni a 
kérdés. Ezzel kapcsolatban az alispán rendelkezése az 
ideiglenes rendezésre vonatkozólag tudomásul vétetett és 
az íutézkedés keresztülvitelevei a tanács megbizatott. Az 
alispau ugyanis dr. Zehery István vármegyei alorvos és 
Bahn Nándor fóáilatorvos véleménye alapján a közegósz- 
segi szempontból veszedelmes dögtér körülsánczolását, a 
városi orvos és állatorvos által való szigorú ellenőrzést, 
s az ürülék műtrágyának való feldolgozását rendeli el.

A Koháry-utcza kiszélesítésére vonatkozó közgyűlési 
határozatot az alispán a dr. Cziner Miksa íelebbezósének 
elutasításával jóváhagyta.

A földhitelintézetnél levő kölcsön converlálását 
névszerinti szavazattal egyhangúlag elfogadta a közgyű­
lés s a régi kölcsöuből még fennálló 103 ezer korona 
30 félév helyett 100 félév alatt fog letörlesztetni.

Á számvizsgáló bizottság jelentése alapján az isko­
lai alapvagyon, a varoM nyugdíjintézmény, a „Gizella“ 
kisdedovó és a szegények intézete 1006. évre vonatkozó 
számadása jóváhagyatott, s a felmentvenyt a közgyűlés a 
számvevőnek és pénztarnoknak megadja.

A városi gyámpénztar múlt évi számadása szintén 
jóváhagyatott.

Á casinó épület földszintjén levő volt Schvarcz 
Pál-féle üzlet és lakás bérletére Dick Áron adott be 
legkedvezőbb ajánlatot, mely 1420 koronáról szól, s igy 
a helyiségeket a város neki adja bérletbe. Az ajánlat 
mellett Grosinyer Miksa szólt partolóan.

A városi helypenz után kivetett jaradékadó vissza­
térítése iránt a közigazgatási bíróság elutasító végzésével 
szemben az újra felvételt határozta el a közgyűlés, s 
ezzel a tanácsot megbízta.

Jellinek Bertalan és Braun Gyula a Három Rózsa 
bérlői kérvényére szépészeti bizottság és a tanacs javas­
lata alapján a közgyűlés elhatározta, hogy a Rózsát 
ÖOOOO koronáért átalakítják s a bérlők 5°/0 ot fizetnek 
az összeg után. Az átalakítás esetén a bérletet a jelenlegi 
bérlőkkel a lejárattól számított újabb hat évre megköti a 
város. — Dr Baksay Dezső azt ajanlja, hogy foglalkozzék 
a varos azzal az eszmével, hogy a szálloda kihelyeztes­
sék a Tompa-térre, s a Három Rózsa épülete alakitt&ssék 
át városházává. Az állandó színház kérdésének megol­
dását is elodázhatlannak tartja. A polgármester azonban 
felvilágosította a felszólalót és a közgyűlést, hogy ez 
időszennt ez kivihetetlen, Süteő István elfogadta a ta­
nács javaslatát annyival inkább, mert ki van kötve a 
szerződésben, hogy az építés idejére a bérlőknek kár­
pótlás nem jár.

Az esküdtképes egyének összeírására a közgyűlés 
Jaczkó Pál es Szomolnoky Antal bizottsági tagokat 
kérte fel.

A „Méhes“-pusztai tóglateiepen bedőlt keinenczójé- 
nek újra építését a közgyűlés kimondotta és Süteő István 
felszólalására a tanácsot felhatalmazta a közgyűlés, hogy 
a téglagyártás modernizálása érdekében tegyen lépéseket.

fűzni, hogy itt Mózes a világosság alapjáról akart szólani.
De hát az aether maga még csakugyan nem vilá­

gosság és igy a nehézség részben fön&il, mert itt hatá­
rozottan világosságról és sötétségről van szó.

Erre sem lehetetlen megfelelni, ha a Kant-Laplace 
elméletre, meg a fizikai tüneményekre gondolunk és egy 
kissé belemerülünk abba a kérdésbe: mi is történhetett 
hat akkor ? eredhetett-e valódi világosság, a mely nem 
a napból származott ?

A világosságnak igen sok forrása van. Egyik for­
rása lehetett épen maga a föld, a mely az atomok foly­
tonos összehúzódása és a szakadatlan forgás és keringés 
folytán fizikai okokból fölmelegedett s a fokozódó me­
legség következtében gáznemű anyagai lángra lobbantak 
s tüzes felhők környezték alakját, a melyekből lassanként 
lecsapódtak a szilárd kérget alkotó anyagok. Ekkor még 
nem volt élet a földön, tehát nyugodtan éghetett, lán­
golhatott egész tömege s igy ugyan elvált a világosság 
a sötétségtől. Ez a lángoló föld nagyon megegyezik a 
plutonistak elméletével, a kik a földben most is belső 
izzó tüzes anyagot tételeznek föl, e szerint kérge foko­
zatos lehűléssel keletkezett, a mire sok idő kellett s ezt 
a sok időt szívesen megadjuk százezer vagy millió évek­
kel is mérve ha tetszik. Mózes első napja nem áll a 
tudomány következtetéseinek útjában.

Hogy a föld előbb világított, m int a nap, az nem 
okozhat semmi nehézséget, m ert a föld sokkal kisebb, 
mint a n ap ; tömege tehát sokkal előbb ju thato tt izzó 
állapotba. A hold meg, a mely kisebb a földnél még, 
előbb ment át az élet folyamatain, úgy hogy az ma el­
fogadott nézet szerint kiégett, kihűlt, élettelen test.

tFolytatása követkelik.)



Dr. Kovács László polgármesternek az idei fegy­
vergyakorlat alól való felmentése érdekében a város kér­
vényt ad be.

A takarékpénztárnak és a gömörmegyei nép- es 
iparbanknak a városi közintézményok javára tett adomá­
nyokért a közgyűlés köszönetét mondott.

Perecz Gyulának a szegények intézetébe való fel­
vételét elhatározták, s a városi ház*-, adó- és gyámpÓDZ- 
tár 1907. évi I. negyedévi vizsgálatáról szóló polgár- 
mesteri jelentést a közgyűlés tudomásul vette.

Még Frauk Ákos itteni illetőségét tagadták meg 
s a „Magyar Or^zágház“ ezimii drága mü előfizetését 
is szükségtelennek mondta ki a közgyűlés, mely a hu 
szonhárom tárgy elintézése után véget ért. ____

Színház.
Mezcy Kálmán színigazgató társulata a lefolyt hé­

ten élénk pártolás mellett működött, s az e heti előadá­
sokkal a közönség is, az igazgató is meg lehetett 
elégedve. Általában szólva a legutóbbi előadásokról, ma­
gasan kiemelkedett a „Tolvaj“ és a „ \ig  özvegy“ előadása, 
melyekbe a szereplők teljes igyekezetüket es legjobb tu 
dásukat öntötték bele. Előbbi darabban a társulat egyik 
kitűnő ereje: Komlós Ilonka, szép tehetségű, rutimrt 
hősnő, utóbbiban Lévay Margit, a társulat sikkes és
rokonszenves primadonnája excellált.

Közönség minden este szép számmal volt, s a jel­
zett két estén valóságos „theatre parée“ képét láttuk.

Örömmel konstatáljuk, hogy lassanként a női nagy 
kalapok korszaka is letűnik, s a hölgyek lehetővé teszik, 
hogy a mögöttük ülők a színpadra lassanak, a mi helyén 
is van, mert ma mar mindenütt kalap nélkül jelennek 
meg a néző téren, de azért kifogásolni való is akad 
bőven. Egyszer a karzati publikum neveletlensége bo- 
szantja a hallgatóságot, másszor a zenekar tagjainak 
felvonás alatt a közönség előtt való botorkálása hat za­
varólag. De ezek mellett a szereplőkhöz is vau egy-két 
szavunk. Például nem mondható ízléses dolognak, mikor 
egy hölgy a tanezos karban lejtve teljes rózsaszínű kosz­
tümhöz kék harisnyát húz. A „Víg özvegyiben pedig a 
második felvonásban előforduló szép komoly részletet 
— Vilia dalánál — a különben igen ügyes komika túl­
ságos mókáival nevetségessé teszi.

Ezek többnyire kicsinyes dolgok, de a túlzásra és 
hibákra fel kell hívnunk a figyelmet.

A színházon kívül eső dolog pedig, mit fel kell 
említenünk — az, hogy a közönség minden este sötét­
ben bandukol haza, úgy, hogy ma-holnap e miatt is 
megcsappan a színház látogatók száma.

** *
Áttérve az előadásokra, felemlítjük, hogy szomba­

ton és vasárnap a „Koldús gróf“-ot játszották mindkét 
este szépszámú közönség előtt. A czimszerepet első este 
Szilágyi Aladar, ma&odik este Szalma Sándor játszta. 
Előbbinek e szerep nem való, de azért igyekezett helyét 
megállni, s legalább mondani valóját tudta. Szalma in­
kább alkalmas a „Kannsky Bogumii gróf“ szerepére, de 
ő meg teljesen tájékozatlan volt, s úgy nézett ki, mintha 
csak „beugrott“ volna. Jesßi szerepében is ketten verse­
nyeztek a babérért. Első este Lévay Margit, második 
este Fenyvessi Olga. Mindketten jól játszottak, de a 
mérleg határozottan Lévay Margit javára billen, ki tem­
peramentummal és sok közvetlenséggel játszott. Kellő 
hangja egyiknek sincs, de ügyes játékával mindkettő 
sikert arat. Fenyvessi Oiga is csinos megjelenésű, kidves 
énekesnő, kitői uing sokat varh&tuuk idővel. Várady a 
lapszerkesztő szerepében ügyeskedett, Kertész Sándor 
szintén tshetséges színész, ki mint rendőrfőnök egészen 
jó alakítást mutatott be. „Maionát“ Kuthy Janka a tár­
sulat jó hangú coloratur énekesnője játszta. ki igen jól 
énekel, de játéka még a kezdet és gyakorlatlanság jeleit 
mutatja. 0 és Füredi Ferike, kinek szintén jó hangja 
van, a kezükkel nem tudnak eléggé bánni, s mozdulataik 
kissé modorosak. Ez azonban — erősen hisszük — idő­
vel előnyösen meg fog változni. Frdössy Károly (Slippel) 
szintén oszlopos tagja a társulatnak. Tehetséges, jó szí­
nész, nagy hibája, hogy minden szerepében egyforma, 
monoton hangon, szinte kenettelje&en beszél, s szavát 
alig érteni. A rendőrfőnökkel való együttes jelenése 
igen sikerült. Még Papp Erzsébet említendő meg, ki a 
komika szerepében mindig élénk derültséget kelt. Rajz  
Irénke és Margit kecsesen tánczoltak, szép tanczukat 
megujrázták. Első este Szilágyi a fiával való találkozás 
jelenetében remekelt.

Hétfőn, 8 án a „Mádi zsidót“ ismételték zónaeló- 
adásban zsúfolt ház előtt, mely lelkesen tapsolta Szilágyi 
Aladárt és Margittay Gyulát, a társulat két kiváló tag­
ját, továbbá Lévay Margitot, Erdössyt, Koncz Mihályt 
és Szabna Sándort, kik a főbb szerepedben élvezhető 
alakítást mutattak be.

Kedden, folyó hó 9 én a „Tolvaj“ czimü színmü­
vet adták szépszámú és válogatott közönség előtt. A tet­
szeni vágyó nő megtévelyedése ez idegíeszitő darabban 
markáns vonásokkal van festve, s egy tehetséges színész- 
párnak igen hálás tere nyílik arra, bogy a Voysiu Richard 
és Voysin Marie Louise szerepében összes tehetségeit 
ragyogtassa. E két szereplő szinte viszi magával a hall­
gatóságot, minden szavukra feszült figyelemmel hallgat 
a publikum, várakozásteljesen lesi mozdulataikat, s mire 
a darab közmegelégedésre véget ér, fáradt idegzettel ki­
merülve oszlik szét a publikum. Az előadás kitűnő volt. 
Komlós Ilona a főszereplő hölgy teljesen ki tudta hasz­
nálni a hatásos darab összes előnyeit és sikere olyan volt, 
a milyet színpadunkon régen láttunk, s melyért méltán 
gratulálhatunk úgy a fiatal színésznőnek, mint a direk­
tornak kitűnő aquisitiójáórt. A Legarde-al (Szalma Sán­
dor) kaczéran enyelgő, s a férjével szemben hizelkedő, 
majd porig alázott nő a darab minden fázisában kitüuó 
volt, hanghordozásával, erőteljes kitöréseivel, gördülékeny 
előadásával teljesen lekötötte a figyelmet, Ízléses, csinos 
toilettjei tetszettek, s nem egyszer nyílt színen freneti­
kus tapssal honorálta a közönség a tehetséges színésznőt 
méltó partnerével Margittay Gyulával együtt, kinek szin­
tén ez este volt első Ízben alkalma, hogy tehetségét va­
lójában bemutassa. A féltékeny s felesége lopása folytán 
dühében szinte tomboló férj kétségbeesését sok közvet­
lenséggel és hatásosan mutatta be.

A két kiváló szereplő különösen a második felvo­
nóiban — mely a darabnak úgyszólván lelkét képezi —

érte el a siker superlativusát. Ezt a felvonást ketten jat- 
szak végig, — a legnagyobb fokra csigázva az idegek 
izgatottságát — s ezt az egymásután következő hatásos 
jeíenetekot mindketten mesterien játszták m eg; a felvo­
nás után elemi erővel tört ki a taps, háromszor is a 
lámpák elé hívta őket a lelkes közönség. A többi szerepluk 
is derekasan megálltuk helyüket Frdössy mint Legarde 
Raymond a kétségbeesett apát jól ábrázolta. Szilágyi AU- 
dar Zambault, Szabna Sándor Lt-garde Fernande, T iiredi 
Ferike Legarde Izabella szerepében igen dicséretesen já­
rulták hozzá az est sikeréhez.

Szerdáu, folyó ho 10 én L^hár kitűnő operettje, a
Víg özvegy“ került színre. É tüibemászó zeuéjii operette, 

mely mindenfelé hódit, a mi kis színpadunkon persze 
csak amolyan raiuiature-elóadásban kerülhetett színre, 
mert hát a hozzá való díszletek hiányzanak, hely siucsa 
színpadon, de egy kis fantáziával ellehet képzelni a ki­
állítást, mert egyébként a darabot egészében, kihagyás 
nélkül játszták A darab központja a víg özvegy és Damlógróf, kik a főszereplők, a többi szinte epizódszerep. Lévay 
Margit a pajkos özvegy szerepében egyik kiváló alakítá­
sát mutatta be. Gracziozus előadásával, sikkes mozdula­
taival, erzésteljes dalaival jól megérdemelt tetszést ara­tott. Minden egyes énekszámát sok Lensőséggel adta elő, s meglátszott, hogy a szerepet tanulmányozta. Általában 
el keli ismerni, hogy minden szerepében alaposságról 
tesz tanúságot, s a Glavár: Hanna megjátszása is meg­
győzött bennünket arról, hogy Lévay Margit tehetséges, 
kellemes és igen ügyes primadonna. Szabna Sándornak 
Daniié szerepében szerencsés estéje volt. Jól játszott, s 
bár egyszer-kétszer distonált, énekszámai is jók voltak. 
Frdössy Károly a nagykövet, Kuthy Janka a felesége 
szerepében, Várady mint Rosillon, Kertész pedig mint 
Cascada tűnt ki. Nyegus szerepében Szilágyi jeleskedett. 
Papp Erzsébet, Gáspár és Füredi Feriken kívül Rajz  
Irenke tűnt ki. Utóbbi igen ügyesen tauczolt.

Csütörtökön, folyó hó 11-en egy kaszárnyái frivol 
darab: „Gyöngyélet“ énekes bohózat került színre, mely­
ben Fapp Erzsébet, Lévay Margit, Kertész Sándor, 
Frdössy Károly, Várady, Szilágyi Aladár, Komlós Ilonka, 
Füredi Ferike és Nagy Irénke, de különösen Margittay 
Gyula tűnt ki jó játékával. Az előadás általában jó volt, s 
a szereplők igyekeztek a sikamlós helyeken diszkrétül 
megoldani feladatukat. Kertésznek különösen jól sikerült 
a frivol részletek tapintatos „enyhítése“. Közönség ez 
este is szép számmal volt.

Pénteken zónaelőadásbau a „Koldus grófot“, szom­
baton a „Vig özvegyei“ ismételték.

Hírek és vegyesek.
Személyi hir. Bornemisza László alispánunk a 

mai nap folyamán érkezik haza Rozsnyóról, hol egy 
hétig az ottani sorozáson, mint polgári elnök távol volt. 
E hivatalos kiszállása alkalmával baleset érte alispauun- 
kat, a mennyiben midőn Berzétén a vonattól Uámos 
László kastélyába hajtatott, kocsija a nagy sötétségben 
véletlenül felborult. Szerencsére azonban a lovak rögtön 
megállották, s igy alispánunknak csekély bőrhorzsoláson 
kivül egyéb baja nem történt. Örömmel adjuk közre e 
hirt, mert mindenki örül, hogy közszeretetnek és tiszte­
letnek örvendő alispánuuknak nagyobb baja nem történt.

Egyházmegyei hírek. A rozsnyói egyházme­
gyében a következő változások történtek: Farkas Kál­
mán Krasznahorkaváraljaról Liczére adminisztrátornak 
küldetett Béres Jánqs Mátranovákról Krasznahorkavár- 
aljara, Kaszaniczky Ödön Putnokról Matrauovákra, Balog 
János Kisterennéről Putnokra, Herczegh József Losoucz- 
ról Kisterennére, Traum Peter Nagyszuháról Losonczra, 
Mázik László Yargedéból Nagyszuhára, Kemény Dezső 
Vilkéről Várgedére, Frits Ferencz Fülekpüspökiből Vili­
kére, Mihalovics Gyula Korompáról Füiekpüspökibe, 
Erm  József Szomolnokrol Korompára, Steidl Feicnez 
Litkérői Szomoluokra, Sarlós János Divényból Garam- 
szécsre, Golda József Csetnekröl Divónybe, Laurincz 
József Sőregról Csetnekre, Kovák Imre Egyházasbástra 
helyeztettek át segédleikészi minőségben. Golda Nándor 
Garamszécsről Murányhutára küldetett adminisztrátornak.

Avatás. Fazár Andor csizi fürdőorvos fiát: 
Fazár Lászlót f. hó 13-án avatták orvos-tudorrá Kolozs­
várott.

Halálozások. Vármegyénk egyik előkelő úri csa­
ládjának nesztora: íelsökubini és deménfalvi K ulinyi 
Kálmán, — K ulinyi Géza volt orsz képviselő atyja — 
f. hó 4-én 85 éves korában, boldog házassága 58 ík évé­
ben Gömörszkároson elhunyt. G-ikan nagy részvét mellett 
temették el a tisztes öreg úr hült tetemét a gömörszká- 
rosi sirkertben.

Osskó Lajos földbirtokos, vármegyei bizottsági tag, 
a rábói rom. kath. egyház gondnoka és felejthetetlen 
emlékű jóltevője í. hó 7-én, életének 85-ik évében el­
hunyt. Á megboldogult fiatalabb éveiben tevékeny részt 
vett a vármegyei életben. Sok jót tett a hozzáfordulók­
kal, s valóságos atyja volt a szegényeknek. Temetése í. 
hó 9-én volt. Holttestét a rokonok és jóbarátok nagy 
részvétele mellett helyezték el a varbóczi sírboltban örök 
nyugalomra.

Fongó Lajos kismartoni adóhivatali ellenőr Erzsiké 
nevű egy éves kis leánya f. hó 8-án itt meghalt, 10-én 
nagy részvét mellett temették.

Közgyűlés. A rimaszombati fogyasztási szövet­
kezet évi közgyűlését ma -  vasárnap — folyó hó 14-én 
délután 7,3 órakor tartja a vármegyeházán, a régi pénz­
tári helyiségben. E közgyűlés feltétlenül határozatképes.

Hivatalos órák változása. A nagyközönség
tájékoztatása érdekében tudatjuk, hogy a rimaszombati 
kir. pénzügy igazgatóságnál, valamint a mellé rendelt 
számvevőségnél folyó évi május hó 1-töl kezdve szep­
tember hó végéig terjedő időre DÓzve a hivatalos órák 
tartama délelőtti 7 órától délutáni 1 óráig terjedő idő­
ben állapíttatott meg.

A fémárú és zománoz-gyár ügyében f. hó 
8-án volt dr. Kovács László elnöklete alatt nagy érdek­
lődés mellett az értekezlet, melyen a gyár megalapítását 
kimondották és az alapszabályok elkészítése és az alapi- 
pitási előmunkálatok végzése czéljából dr. Kovács László 
elnöklésóvel egy bizottságot küldtek ki, melynek ta g ja i: 
ifj. Süteö István. Ruttkay Jenő, Braun Zsigmond, dr 
Ceiner Miksa, Grosinyer Miksa, Percet Samu, Zsuffa

Kálmán, Tóth Béla, Beinitz Zsigmond, Bicss Elemér, 
Varga Lajos, Varga Endre és dr Törköly József

H a lá lo z á s  Egy élte javakorabau, közszeretetben 
és becslésben állott buzgó tagja vármegyénk orvosi ka­
rának : dr. Tóthy János — varosunkbeli születésű, jolsvai 
lakos hunyt el folyó hó 10-én Budapesten 
gyászba boritva családját, szerető hitvesét es kis fiat. A 
haláleset hírét mély megrendüléssel és ősziute részvéttel 
vettük, mert az elhunyt hosszú idóu át élt városunkban, 
társas eleiünk kedves/rokouszenvés tagja volt. ki e mel­
lett a szenvedő emberiség érdukébeu rendkívül sokat, 
fáradhatlauul és lelkesen buzg;ólkodott. Orvosi diplomája 
megszerzése előtt a helybeli közkórháziul! működött, 
majd ragályi körorvos volt, később Jolsvára választották 
meg körorvossá, s ez állásában tette le a tiszti oivosi 
vizsgát, s ekkor a volt főispán kinevezte a uagyróczei 
járás tiszti orvosává. Állasat sok ügyszeretettel, lelkiisme­
retesen töltötte be, s e mellett széleskörű orvosi gyakor­
latot folytatott, s a jolsvai honvédségnél az egészségügyi 
teeudóket, teljes igyekezettel és tudással látta el. Az or- 
vostársadalmi és tudomauyos kérdések megbe.zélésébün 
mint az orvosgyógyszerész-egylet buzgó tagja, élénk részt 
vett, s az orvosszövetség választmányi tagja is volt, ki 
kartársai érdekében mindenkor készséggel működött. 
Orvostársai mint igazán derek, jó kollegát igen szerették, 
a betegek pedig humánus, jó bánásmódja és biztató 
modora réven is bizalommal tordultak hozza. A tarsasag 
egészséges jó humoráért, eleven, deiült goudoikodasmud- 
jáért és nyílt őszinteségéért szerette, becsülte, s korán 
elhunyta felett méltán fakad igaz, őszinte részvet. A 
közügyek iránt mindig melegen érdeklődött, s mint tör­
vényhatósági bizottsági tag meg a legutóbbi közgyűlésen 
is jelen volt. Jolsva város ügyeit pedig úgy a szivén 
viselte mindig, mintha azok egész egyéniségével össze- 
forottak volna, pedig Joisva csak második hazája volt 
neki. De megbecsültek, szerettek őt, s ő meleg halával 
viszonozna azt a nagy jóindulatot, melyet rokonszenves 
egyéniségével és buzgó működésével magának biztosítani 
tudott. Csak néhány uapig volt beteg, súlyos bélbajt 
kapott, melylyel folyó hó 10 ón műtét végett Budapestre 
szállítottak. Azonban állapota már ekkor válságos volt, s 
a műtét után teljesen reménytelenné vált Az nap éjjel 
48 éves korában a hatalmas, erős ember, kiből egy na­
gyon hosszú élet nézett ki, kiszenvedett. Halala hírére 
a vármegyeházán kitűzték a gyászlobogót, s a vármegye 
ti&ztikara elhunyt tiszttársa ravatalára hatalmas koszorút 
helyezett. Kihűlt tetemeit iolyó hó 12 eu Budapestről 
városunkba szállították, s délután 5 órakor helyezték 
örök nyugalomra. A temetésen a helybeli orvosok testü­
letileg jelentek meg dr. Löcherer Tamas orvosszövetségi 
elnök és dr. Mesko Miklós alelnök vezetésével, s a ra­
vatalra a gömörvarmegyei orvos-gyógyszerész egylet szép 
koszorút helyezett „Kegyelete és őszinte részvété jeléül.“ 
A vármegyei tisztikar is testületileg vett részt a végtisz- 
tessógtételen, melyen városunk értelmisége is nagy szám­
mal jelent meg, A jolsvai m. kir. honvédtisztikar is 
adott koszorút „Szeretető és tisztelete jeléül.“ A paiyaház 
küruyekén, s a ravatal körül nagy résztvevő közönség 
helyezkedett el. Az énekkar megható gyászdala után 
Szalóczy Dániel ev. ref. lelkész mondott szívhez szóló 
imát és gyászbeszédet, mely után a koszorúkkal fedett 
órczkoporsót a gyászkocsira helyezték, s a menet kivo­
nult a temetőbe. A sírnál a vármegye tisztikara és kö­
zönsége neveben Komárorny István tb. főszolgabíró 
moudott meleghangú, bensósógteljes búcsúbeszédet, mely­
ben az elhunyt tiszttárs működéséről szolt nagy elisme­
réssel. A beszéd után elhantolták a koporsót s a gyászoló 
közönség mély megilletődóssel s ősziute részvéttel osz­
lott szót. A mélyen sújtott család a következő gyászje­
lentést adta k i : „Özv. dr. Tóthy Jácosné szül. Lovcsány 
Etelka mint neje, fiával: Jancsikával; nővéréi: Tomesz 
Lajosnó szül. Tóthy Zsuzsanna férjével, özv. Török Ist- 
váuné szül. Tóthy Julianna gyermekeivel; anyósa: özv. 
Lovcsány Sámuelnó szül. Vermecz Erzsébet; sógornője: 
Medveczky Sándorné szül. Lovcsány Aranka férjével és 
gyermekeivel; sógora Lovcsány Dezső a maguk és a 
nagyszámú rokonság nevében fájdalommal *elt szívvel 
jelentik a szeretett térj, gondos jó apa, testvér, vő, sógor 
és rokon Dr. Tóthy Jánosnak megyei járási orvos, Gö- 
mör- és Kisbontvármegye bizottsági tagjának tevékeny 
élete 48-ik és boldog házasságának 15 ik évében Buda­
pesten, 1907. évi április hó 10 én éjjel történt csendes 
elhunytát. A megboldogult hült tetemei 1907. évi április 
12 éu, délután 5 órakor Rimaszombatban, a vasúti pálya­
udvarról fognak az ev. ref. egyház szertartásai szerint a 
rimaszombati sirkertbe örök nyugalomra helyeztetni. — 
Legyen emléke áldott!“

A gömörvármegyei orvos gyógyszerész egylet és 
orvosszövetség f. hó 13-ikán testületileg' jelent meg a 
bánattól megtört gyászoló özvegy előtt, s az egylet és 
szövetség ősziute fajdalmát és igaz, mély részvétét dr. 
Löcherer lamás elnök tolmácsolta, melyért az özvegy 
meghatva mondott köszönetét.

A rimaszombati ipari hitelszövetkezet.
Nagy jelentőségű esemény színhelye volt április 7-ón a 
polgári olvasókör, a mikor falai közt megalakult az ipari 
hitelszövetkezet. Iparosaink ezen önkéntes tömörülése 
forduló pontot jelez a pangásnak indult kisipar terén, 
mert a szabadabb mozgást gátló erőgyengeség a kölcsö­
nös bizalomra s a vállvetett munkára állapított ezeu 
üdvös intézményben hatalmas támogatóra talált, mely 
okos s körültekintő vezetés mellett városunk kisipari 
életére kiszámíthatatlan előnyökkel fog járni. A gyűlés 
délelőtt 10 órakor vette kezdetét s Varga Lajos ipartes­
tületi elnök nyitotta meg, vázolván a nap jelentőségét s 
üdvözölve a gyűlésen megjelenteket. Ott voltak: dr. Ber- 
nát István országgyűlési képviselő, a miskolezi kereske­
delmi és iparkamara képviseletében dr. Sugár Ignácz 
titkár, az országos központi hitelszövetkezet képviseletében 
dr. Horváth János aligazgató, Rimaszombat város képvi­
seletében dr. Kovács László polgármester. Medveczky 
Sándor, Czinkc István, Perecz Samu, dr. Gyürky Pál, 
dr. Törköly József stb. Az elnöki megnyitó után dr. 
Bernát István kitartásra, szorgalomra s kölcsönös biza­
lomra buzdító beszédet, majd dr. Sugár Ignácz kamarai 
titkár ajánlotta az iparosok figyelmébe az uj intézményt, 
jelezve, hogy az Miskolczon mily fényes eredményeket 
tud már most is felmutatni. Miután még dr. Kovács 
László polgármester mondott köszönetét a vendégeknek 
a rimaszombati iparosság ügyének felkarolásáért. Dr. 
Horváth János aligazgató behatóan ismertetvén ai uj



intézmény feladatát és működése módját, hozzáfogott a
hitelszövetkezet formai megalakításához. A jegyzőkönyv 
vezetésére dr. lórköly «J zsd, ü hitelesítésre dr. K.^vács 
László és Varga Lajos kéretlek fel. Megállapittatott,
hogy az P.pszafcaiy tervezetet 125 tag irta alá 208 
Ozleirészszei Azután hatan zatilag kimondatott, hogy a 
hitelszövetkezet, mint az országos közpouti hitelszövet­
kezet rakja hatarozatlau időre megalakul. Égy üzletrész 
100 korona, mely 4 éven át 2 koronás havi részletben 
lizeteudő Majd dr Horváth János aligazgató az igazga­
tóságba Perecz Samu városi árvaszéki előadót, a íelügye 
ió-bizottsagba dr Kovács Laszl • polgármestert kinevezvén, 
a közgyűlés a választásokat epetie meg. Megválasztattak 
az igazgatóságba Czinlce István, idb. liábely Miklós, 
Tóth Béla. Zsuffa Kalman, Varya Lajos, Varya István, 
a felügyelő bizottságba: Szabó István, btolez Zsigmond 
és itj. Lengyel Fai, a bíráló bizottságba: Soós Ferencz, 
Kukla latvan. Horváth György, Ma kavics Lajos. idb. 
Balázs József Simon János, László Janos Zemandl 
Ulrik, Lovass Lajos, Varya Imre. Lukacs László, in/ázs 
József, Ács József. Róth Jenő. Jeszenszky Suna, Tomay 
Alajos, Sulik Andor, I ályt Ferencz, Szabó Józset, idb. 
ih r  in János, larjányi Béla, Melczer Viktor, ifi. liábely 
Miklós, Fitta Lipot, Benyó Liszló. Galambos József. 
Ezzel a közgyűlés véget ért. E/után az igazgatóság és 
felügyelő bizottság nyomban alakuló gyűlést tartott, me­
lyen igazgató?ági elnökké Fcrccz Samu. felügyelőbizott­
sági elnökké pedig dr. Kovács László választattak meg. 
Elkészítettek az alakulásra vonatkozó okmányok, s elha­
tároztatott, hogy a hitelszövetkezet működését május hó 
1-én kezdi meg. Miután péuztáruokka még Kovács Ist­
ván kerületi betegsegélyzői pénztarnok, könyvelővé Szűcs 
László kerületi betegsegélyző pénztári titkár megválasz­
tattak, a szervezési munka véget ért. Dr. Horváth Janos 
még egyszer köszönetét mondott az összes megválasztot­
taknak, hogy bizalmi állásukat valamennyien természete­
sen díjtalanul elvállalták, azutan a jelenvoltak a Tompa 
szállóba társas ebédre gyűltek össze, hol a vendégek 
szívélyes búcsút vettek a viszontlátásig.

Petőfi ünnep. Ennek nevezhetjük azt az igazán 
szépen sikerült, s minden ízében ügyesen összeáílitott 
programmal megtartott összejövetelt és hangversenyt, 
melyen városuuk intelligentiája f bó lü-ikén találkozót 
adott egymásnak a főgimnázium tornacsarnokában Díszes, 
szépszámú közönség töltötte meg a padsorokat, s az ér­
kező vendegeket a uőegylet szeretetremeltó és fáradhatlan 
elnöknöje: Samarjay Jánosué, figyelmes igazgatója: özv 
dr. Marikovszkyné Csider Gizella és buzgó jegyzője: 
dr Wallentinyi Dez-ó fogadta. A hangversenyről ezuttal 
csak röviden emlékezhetünk meg helyszűke miatt. — 
Első szám volt dr. Törköly Liszló zongorajátéka Ismer­
jük jól, s régóta tudjuk, hogy mestere a muzsikának, ki 
már sok kellemes órát szerzett ügyes játékával. Miután 
ez esten a hangversenynek nemzeti jellegűnek kellett 
lennie, ő is előszedte a legszebb magyar népdalokat, s 
azokat játszta el nagy hatással Utána dr Veres Samu 
ült a felolvasó asztalhoz, s Petőfi szerelmei czimmel ér­
dekes dolgozatot olvasott fel, melyben a lcblanékony 
szivű költőt diákkora óta mutatta be a „lángoló szere­
lem“ terén. Sok igen érdekes mozzanatot szőtt bő könnyed 
modorban megirt s a hölgyeknek szánt felolvasásba, mely 
mindvégig lekötötte a figyelmet. — Majd Szűcs György 
a széphangú ref. kántor a Torkúin Liszló kísérete mellett 
adott elő válogatott gyönyörű dalokat nagy tetszés mel­
lett s utana Máté JenŐné szavalt nagy hatással több 
költeményt Petőfitől. Minden költemény után felharsant 
a lelkes taps, melylyel a publikum tetszését fejezte ki 
Még Szűcs György énekelt néhány Petőfi népdalt, majd 
Gyűrky Ilonka és dr. Szirányi Dezső gyönyörű magyar 
ruhába öltözve jelentek meg a pódiumon s remekül jár­
ták el a magyar solot. melynek nézésével nem tudott 
betelni a közönség. — A kitünően sikerült hangverseny 
után a figyelmes és páratlanul előzékeny elnökség teá­
val kedveskedett a közönségnek. Az összejövetel szépen 
jövedelmezett a Petőfi ház javára, s a uőegylet vezetőségét 
a rendezéséért teljes elismerés és dicséret illeti meg.

Felolvasás. Sieymeth Károly nyug. M. A V. 
igazgató-helyettes, mint a „Keleti Kárpátok“ osztályának 
ügyvivő alelnöke folyó április hó 13 áu (szombaton) dél 
után 6 órakor a főgimnázium tornacsaruokaban az ifjúság 
kirándulási alapja javára nagyérdekü felolvasást tartott. 
14G darab vetített kép kíséretében, melyek a „Mayas 
Tátrau világszép tájait mutattak be. Az érdekes felolva­
sáson szépszámú közönség jelent meg. mely miudvégig
feszült figyelemmel s élénk érdeklődéssel gyönyörködött 
a sikerült felvételekben.

Érdekes tárgyalás folyt le f. hó 10 én a kir. 
törvényszéknél, a mely tárgyalásra Dobsina város intelli­
gentiája és képviselőtestülete csaknem teljes számban 
idézve volt. Az eset az volt, hogy nem régen Balázs 
József dobsinai tekintélyes kereskedő Niki Gyula városi 
főjegyzőt a képvisótestületi gyűlésben sértegette, ezért a 
megsértett tisztviselő pert iuditott Balázs ellen. A tanuk 
vallomásából asértegetési tény beigazolást n>érvén, a kir. 
törvényszék dr. Mészáros István kir. ügyész vád- és dr. 
Szirányi Dezső védelme után figyelembe véve az enyhítő 
körülményeket, Balázst 200 korona pénzbírságra Ítélte. 
Ezzel a megsértett és becsületében megtámadott főjegyző 
teljes elégtételt nyert.
, Várgede gyógyfürdő. Varmegyénknek ezen 
úgyszólván elfeledett íürdője. mihamar az ország első­
rendű lürdői között foglal helyet. Ugyanis a budapesti 
vegykisérleti állomás vezetősége a fürdőtelepen a forrás 
vizét megvizsgálván, megállapította, hogy a fürdő gyógy 
v:z,‘ a földes-vasas ásványvizek csoportjába tartozik, s 
összetételében a külföldi nevezetesebb ásványvizek közül 
a Spaai, Pyrmonti és Schwalbachi hírneves vasas vizekkel 
I . » •, A ki ismeri ezen külföldi fürdők csodás
hátáét, a melyeknek gyógyvize vérképző, oszlató és erő­
sítő hatást idéz elő, csak az tudhatja igazán móltá- 
nyoiní. hogy a várgedei gyógyfürdő szénsavas, vasas 
vize mily csodás eredményoyel lesz használható a 
kévés verüsegben szenvedőknél, sápkórosoknál, nagyobb 
betegségek kiállása után megmaradt gyengeségnél, a 
női betegségek és azok következményeinél, méhhurut- 
nál, idült csuzos bántalmaknál, köszvényes bajoknál stb. 
stb. — Triimtetbe téve Várgede gyógyfürdő dús va<as 
éa szénsavas vizének kellemes, savanjú vizét mely gyógy- 
víz az ottan gyógyulást keresők által ingyen’fogyasztbató.
» fürdőnek enyhe éghajlatát, egészséges levegőjét, a ter­

mészet szépségei által megáldott vidéket, a páratlan jó 
vasúti összeköttetést, a fürdő új vezetősége által már 
eddig is meghozott nagy áldozatot, hogy a türdő épületét 
és berendezését teljesen újonnan és modernül szerelik fel, 
arra eugeduek következtetni, hogy ezen fürdő országos 
hirü lürdó lesz, a melynek gyógyító vizénél sok ezer és
ezer ember fog enyhülést keresni.

•  •

Családi album. Ügyes és életre való eszmét 
talált ki özv. jólészi Császár Károlyné. Családi album 
összeállítását 6s tovább vezetését tervezte ki és ajánlja a 
közönség figyelmébe. A dolog lényege tulajdonképen az, 
hogy minden családfő, vagy ueje feljegyezné pontosan a 
esalad tagjainak születési, életében nevezetesebb és elhalá­
lozási idő pontjait egy nyomtatott lapokból összeállított 
albumba s a mellé beillesztene a családtagok fényképéit 
is. Történeti szempontból is nagy fontossággal birua ez 
album, mert abba minden fontosabb momentum és leszár­
mazás a maga idejében feliegyeztetnék és az utódok 
aital tovább vezettetnék. — Egy sikerült példány mar 
megtekinthető Reif Emil fényképésznél, ki ahoz a szük­
séges tclveteleket es másolatokat nagy sikerrel készítette. 
A tervezet es előállítási költsége megtudható özv. Csá- 
száménál, ki a szükséges nyomtatványokat, bekötést stb. 
helyben készítteti. — Ajánljuk a közönség figyelmébe.

Nyugtázás. Faál Lajos garami járási írnok 3 
koronát küldött szerkesztösogünkhöz mint egy társaság 
gyűjtését a tehérkereszt-egylet javara. A küldött összeget 
midőn az egyesület uevebeu köszönettel nyugtázzuk, 
egyidejűleg közre adjuk, hogy azt az egylet penztáruo- 
kauak kezeihez juttattuk.

Panasz. A villamos világítás ellen erős kifaka- 
dással panaszkodik a közönség. A felszólalásokat nem 
közöljük meg, hanem arra kérjük a vezetőséget, szíves­
kedjék intézkedni, hogy a lámpák égési ideje betarlassék, 
mert esténkint botrányos sötétség van. Az ivlampakat 
este 10 és */4l l  órakor oltottak el f. hó 7, 8 és 11-en 
is s a többi lámpák is alig égtek, úgy, hogy a színház­
ból a közönség korom sötétségben botorkál haza. Az 
ívlámpáknak 11 óráig kell égni, s tekintet lel a színházi 
előadásokra, szíveskedjek a vezetőség gondoskodni jobb 
világításról.

eljárása és bizalmasaival szemben tanúsított visszaélése 
folytán intézetünk nagyobb mérvű kárt előre láthatólag 
szenvedni nem fog, igy intézetünk iránt eddi? tanúsított 
bizalom megingatására alap nem lévén : üzletfeleink ós a 
betevők részéről az eddigi jóindulatot intézetünk irányá­
ban a jövőre is fenntartani kérjük.

Jolsván, 1907 április 9
1—2 Ar. i g a z g a t ó s á g .

Valódi juh túró kapható: 

Sturman Pál czégnél
Murány Hosizurét u p Muranyalja.

Finom valódi juh túró 100 klg. ként 112 kor.
P on tos és gyors k iszo lg á lá s

kis ós n agy  m en n y iségb en  !
4—10

Ajánlkozás.
Alólirott tisztelettel hozom a n. ó. közönség­

nek tudomására, miszeriut a

kőm űves ipar
önálló gyakorlásara a jogot megszereztem, melynek 
alapján ajánlkozom házak javítására, átalakítására, 
testesére, továbbá betouirozast és egyéb a kőműves 
ipar keretebe tariozó munkának pontos, kifogasta- 
lau és gyors elkészítésére a legmérsekeltebb arak 
mellett.

A u. ó. közönség szives pártfogását kérve, 
vagyok teljes tisztelettel

Rimaszombat, 1907. márczius 20.
Czakó István,

kőműves iparos.
Lakás: Losonczi-utcza 01 sz. a.

9_*

A Trieati Általános Biztosító Társaság
(assicuraziom generali) í é. márczius ho 21-én tartott 
75 ík közgyűlésen terjesztettek be az 1906. évi mérlegek.

Abból a ritka alkalomból, hogy az intézet ezúttal
fennállásának <5 éves lorduioját ünnepli, a társaság köz- I l / | f « Q  f i  l / o H \ # o l n l /  f l n W ű l t Y l Ó h ű  ! 
ponti igazgatósága sok ovaczioban részesült, melyek a V I I  d U I \ u U V C I U I \  l l U Y C I I I I C U u  1 
világ inindeu részéből a legszivelyesebb tormában meg- * ** ***
nyilvánultak.

Al előttünk fekvő jelentésből latjuk, hogy az 1906. 
deczember 31-eu érvényben volt életbiztosítási tökeössze-

V /S A k i «  a M ^  ^ - » ■ > • • . .

gck 849 570,242 korona es 52 fillért tettek ki, és az ev 
folyamán bevett dijak 38.682,847 koroua 74 fillérre rúg­
tak. A életbiztosítási osztáty dijtartaléka 23.657,480 
korona 07 fillérrel 232.734,149 korona 05 fillérre emel­
kedett.

A tűzbiztositási ágban, beleértve a betöréses és 
tűkör üveg biztosítást, a díjbevétel 15 386.704 734 koroua 
biztosítási összeg után 25.505,395 koroua 14 fillér volt, 
minői 9 306.044 korona 45 tiller viszontbiztosításra tor* 
dittatott, úgy, hogy a tiszta díjbevétel 16.199,350 kor. 
69 fillérre rúgott, mely összegből 11 538,632 korona 29 
fillér mint díjtartalék, minden tehertől menten, jövő évre 
vitetett át. A jövő években esedékessé való dijkötelezvé- 
nyek összege 103 743,787 korona 29 filler.

A szállítmánybiztosítást ágban a díjbevétel kitettt 
3.916.243 korona 47 fillért, mely a viszoutbiztositasok 
levonása után 1.676 243 korona 96 fillérre rúgott.

Károkért a társaság 1900 ban ,14.050,005 korona 
27 fillért folyósított. Ebhez hozzáadva az előbbi években 
teljesített kárfizetéseket, a társaság alapítása óta károk 
fejében 801.570,345 korona 95 fllérnyi igen tekintélyes 
összeget fizetett ki.

A nyereség tartalékok közül, melyek összesen 
25.014,452 korona 75 fillérre rúgnak, különösen kieme- 
lendök: az alapszabály szerint nyereségtartalék. mely 
5 250 000 koroüát tesz ki, az értékpapírok árfolyamin­
gadozására alakított tartalék, mely a 3.729.624 korona 
17 tiller külön tartalékkal együtt 17 013 704 korona 71 
fillérre emelkedett, továbbá felemlítendő a 160.000 koro­
nára lúgó kétes követelések tartaléka és az ingatlan tar­
talék, mely az idei átutalással 1 119,637 korona 54 fillért 
tesz ki. Ezeken kívül fennáll még egy 1.471,110 korona 
50 fillért kitevő tartalék, melyuek az a rendeltetése, hogy 
az életbiztosítási osztályban a kamatláb csökkenését ki­
egyenlítse.

A társaság összes tartalékjai ós alapjai, melyek 
elsőrangú értékekben vannak elhelyezve, az idei átutalá­
sok folytán 270 052,078 korona 64 fillérről 292.979,592 
korona 76 fillérre emelkedtek, melyek következőképen 
vauuak elhelyezve:
1 Ingatlanok ós jelzálog követelések 51.530,990 K. 74 f.
2. Életbiztosítási kötvényekre adott

kölcsönök.....................................  22.590,292 K. 99 f.
3. Letóteinónyezett értékpapírokra

adott kölcsönök..........................  2 228,403 K. 80 f.
4 Értékpapírok ........................... 201 268,234 K. 28 í
o. Tarcza v á l t ó k ........................... 664,481 K. 84 f.
6. Részvényesek biztosított adósle-
„ ei, , ........................................... 7 350,000 K. — f.
7. Bankoknál levő rendelkezésre álló

követelések, készpénz ós az inté­
zet követelései, a hitelezők köve­
teléseinek levonásával . • . . 7.347,189 K 14 f.

összesen 292 979 592 K. 76 f.
Ezen értekekből 00.5 millió korona magyar érté­

kekre esik.

Nyiltter*)

Értesítés.
A j o l i v a i  t a k a r é k p ó m t á r  r . t. igazgatósága

tndoTnisá’-a ho77a az üzletfeleknek, valamint ezen pénz­
tárnál fennálló betétek tulajdonosainak, hogy F la n t i s s  
A n d o r  intézetünk főkönyvelőjének elkövetett hűtelen

*) K rovat alatt kötőitekért nem vállai felelősséget a Szer>

Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek becses 
tudomására adni, hogy róxiáim&t ez ideu is több uj 
f á j j  a l  szaporítottam, tehat ez idén mar sokkal szebb 
es nagyobb mennyiségben kerülnek eladásra. Rózsaim 
mind szép egészséges erdei vadoncsokra vauuak 
ojtva erős koronákkal, minden magasságban, továbbá 
nyári kiülteteshez mmdeuíéle szőnyeg-növények, 
virágpalánták, csokrok és koszorúk a legizié- 
sesebb kivitelben a legjutanyosabb álakon kaphatók Rima­
szombatban Ferenczi-utcza 18. sz. alatt

VÁMOST SÁNDOR
mü- és keresk. kertésznél.

K iadó v en d ég lő !
Csíz fürdőben a 33 szobás Milán-ny&raló- 

ban a vendéglő május 1 tol kiadó. — Értekez­
hetni lehet ugyanott. 4—4

É rtesítés.
Tisztelettel hozom Rimaszombat város és a vidék 

u. ó. közönségének, valamint az építőmester urak szives 
tudomására, hogy a íóváros elsőrangú

szobafestő és m ázoló
mestereméi több even at mint segéd loglalatoskodtaui 
es az ott szerzett ismereteimmel szülővárosomba vissza­
érkeztem és tanult mesterségemet itthon önállóan íogom 
gyakorolni.

Kerem ennélfogva mindazokat, kiknek akár szoba­
festői, akár mázolómunkára szükségük van, ajándékozza­
nak meg bizalmukkal es vegyek igénybe szolgálatkész- 
ségemet; biztosítva mindenkit munkám szolid ós. művészi 
kiviteléről, valamint mérsékelt araimról.

Szives párttogasat kén a u .  é. közönségnek 
Rimaszombat, 1907. április hó 10.

S C H W A R C Z  J A K A B ,
szobalestó es uiazoló-mester.

Lakásom: Kossuth Lajos-utcza 11. bzarn.

Ajolsv
Meghívó.

részvénytársaság
Jolsvan, 1907. évi máju§ hó 15-en d. u 

2 órakor, sajat beiyisegebeu tartja

dki k ö zg y 1
melyre az összes t. részvényesek tisztelettel meg

hivatnak.
T á r g y a k  :

1. A közgyűlési elnök meg választása.
2. A jegyzőkönyvet hitelesítő 2 tag kiküldése
3. V ezérigazgató jelentése.
4. Főkönyvelői esetleg másodkönyvelői állás 

választás utján való betöltése.
5. A felügyelő bizottság esetleges kiegészítése 
Jolsván, 1907 április 6-án.

1-3 A* igazgatóiig.



Értesítés.
Alólirott tisztelettel tudatom a n. érd. közön­

séggel. hogy a

várgedei gőzmalmomat
kereskedelmi őrlésre is berendeztem és v a ló d i
házi kenyórliaxt, valamint valódi tiszta
rozslisztet 25 50 és 75 kilós ólomzáros zsákok­
ban hoztam a legolcsóbb napi árak mellett íorga-
lomba , , _ .

Rendeléseket elfogadok közvetlenül gőzmal­
momba Várgedén, Rimaszombat és vidéke részére 
pedig KOHN ADOLF rimaszombati fűszer­
es csemege kereskedőnél rendeztem be raktárt.

Tisztelettel H O F F M  ANN R ,
gőzmalom-tulajdonos Várgodén.

Alkalmazást nyer
előkelő jól bevezetett, az összes ágakat művelő bizto­
sító részvénytársaságnál a megyében és az itteni piaczou 
otthonos az üzletszerzésben jártás, jó megjelenésű 30 
évnél nem idősebb nőtlen

fiatal hivatalnok
valamint kereskedelmi képzettségű,

gyakornok
t  * « •  n  /Az állások később n y u g d í j j a l  és esetleg a köz­

pontba való áthelyezéssel járnak.
írásbeli ajánlatok, körülményes adatokkal „Szép 

jövő“ jelige alatt Eckstein Bernát hirdetési iro­
dájába, Budapest, V , Mérleg-utó*« 12. szám
alá küldendők. 1—2

Pályázati hirdetmény.
A jolsvai takarékpénztár részvénytársaságnál 

(Gömör megye) megüresedett fő k ö n y v ü lő i állasra 
pályázat nyittatik.

A pályázni kívánók tartoznak képzettségüket, 
eddigi működésüket, életkorukat és erkölcsi maga- 
viseletűket igazoló okmányokkal felszerelt kérvé­
nyüket, a jolsvai takarékpénztár részvénytársaság 
igazgatóságához legkésőbb f. é v i m á ju s  hó  1 -ig  
beküldeni.

A főkönyvelő díjazása: mint alapfizetés 1200 
kor., mint személyi korpótlék 5 évenként négy Ízben 
200 kor. ezen a téren más hasonló intézetnél eltöl­
tött óvei betudásával; iakásdij czimén: 200 kor. 
nemkülönben az évi jutalék 3°/0 ának fizetése ará­
nyában reá eső része; esetleg jegyzői teendőkért 
200 kor. fizetés.

Esetlegesen üresedésbe jöhető Il-od könyvelői 
állás javadalmazása a következő: mint alapfizetés 
1000 kor , mint személyi korpótlék 5 évenként 4 
Ízben 200 kor. ezen a téren más, hasonló intézet­
nél eltöltött évei beszámításával; iakasdij czimén: 
100 kor. nemkülönben az évi jutalék 3%-ának fize­
tése arányában reá eső része.

M.ndket állás után nyugdíj jogosultság jár, 
melyre nézve a felvilágosítás az igazgatóságnál 
nyerhető.

A megválasztott egy évi sikeres működés után 
lesz véglegesítve, s köteles fizetésével kétszeresen 
felérő biztosítékot készpénzben vagy állampapírok­
ban adni.

A magyar és tót nyelv bírása szükséges.
Az állás f. évi junius hó 1-én elfoglalandó.
Jolsván, 1907. április 6 án.

i_3 Az igazgatóság.

Hirdetmény.
Alólirott csödtomeggondnck közhirró teszi, hogy 

vagyonbukott Szeiffert Endre tornaijai volt kereskedő 
csődtömegéhez tartozó tárgyak 1907. május hó 1-ón 
d. u. 2 órakor Tornaiján a városházán zárt ajánlati 
utón a legtöbbet ígérőnek eladatnak a következő feltété- 
lók ä ;sft \

a) A csódleliár 1—157, 166—187. 203—214, 223— 
263, 2 6 7 -2 6 8  336-349. 378-384  495—532, 5 3 4 -  
562, 639—755. 3847—3855 3858-3875 3880-3903, 
5531—5870, 5910—5967, 6000-6046, 6049—6056,
6 1 0 3 -  6103, 6517—6559. 7156-7164. 7202—7212, 
7299—7306, 7321—7352. 7533-7576. 7774—7802, 
7813—7925, tételei alatt összeírt fűszer, főzelék, beren­
dezés, iparos kellékek, és üvegféle áruk 5432 korona 
56 fillér beszerzési árral szemben 3270 kor. 43 fillér 
becsértékben *

b) A csődleltár 280—335. 350-357 , 385 386,
390—481, 533. 563, 581-638 , 756-3822 3856, 3857, 
3876-3879, 3904, 3916, 3934—5026 5175 -5504, 
5871—5909, 5968-5999, 6047-6048, 6076-6101,
6 1 0 4 -  6133, 6168—6516, 6560—7155, 7165-7201, 
7213-7226, 7233—7298. 7307—7320, 7353—7532 
tételei alatt összeirt rőfös, rövidáru, divatczikkek, játékok 
díszműáruk 24625 korona 66 fillér beszerzési árral szem­
ben 14703 korona 1 fillér becsórtékben ;

c) A csődleltár 158-165, 358—377, 482—494, 
570 -580 , 3823—3846, 5027—5174,5505—5530,6057 — 
6075, 6134—6167, 7227—7232 tételei alatt összeirt 
papíráruk 747 korona 22 fillér beszerzési árral szemben 
528 korona 69 fillér becsértékben ;

d) A csódieltár 188-202, 215-222 . 264-266 , 
2 6 9 -2 7 2 , 273. 279, 387—389, 564-569 .3917—3933, 
7577—7773 tételei alatt összeirt vasáruk 673 kor. 40 fill, 
beszerzési árral szemben 338 kor. 37 fii. becsértékben;

e) A csődleltár 7803—7812 tételei alatt összeirt 
szódagyár, a hozzá tartozó felszereléssel együtt 3875 kor.

10 fillér beszerzési árral szemben 1759 korona 20 fillér

becsórtekben^dieit^r 7926 _ 7942 tételei alatt összeírt 
bútorok 681 korona 80 fillér beszerzési árral szemben
142 korona 20 fillér becsórtékben.

A zárt Írásbeli ajáuUt megtehető az összes árukra
is, a bútorokra is együttesen, de megtehető külön-külön 
az egyes árucsoportokra is s az ajánlat beadandó 1^*%' 
sőbb 1907 májú* hó l-«ö napjának délelőtti 
12 órájáig alólirott csődtömeggondnoknál.

Az ajánlattevők tartoznak az ajánlat beadásával 
egyidejűleg a tömeggondnoknak téritvény ellenében kész­
pénzben bánatpénzül átadni és p e d i g a z  egész árurak­
tárra s a bútorokra vonatkozóan 2500 koronát, az a> 
alatti csoportra 500 koronát, a b) alatti csoportra 1;>00 
koronát, a c) alatti csoportra 100 koronát, a d) alatti 
csoportra 100 koronát, az e) alatti csoportra 300 koronát, 
az f) alatti csoportra vonatkozóan 25 koronát.

A csődválasztmány fönntartja magának a jogot,

hogy beérkezett ajánlatok felett a legjobb belátása szerint 
határozzon, sót ugyanakkor és ugyanott a zárt ajánlatok 
felbontása után nyilvános szóbeli árverést tarthasson, 
vagy újabb árlejtést hirdessen.

Az elfogadott ajánlat benyújtója tartozik a vételárat 
és a vételi százalékot azonnal, de legkésőbb 3 nap alatt 
készpénzben a tbmeggondnok kezeihez lefizetni, bánat- 
pérze elvesztése terhe alatt, s az árukat c*ak a fizetési 
kötelezettségek teljesítése után veheti birtokába.

Az elszállítást vevő saját költségére és veszélyére 
azounal köteles teljesíteni s a szódagyár vevője köteles a 
bontást és a helyiség előbbi állapotba helyezését saját 
költségén a vételtől számított 2 (kettő) hét alatt esz­
közölni.

Az áruraktár Tornaiján a tömeggondnok közbejöt­
tével bármikor megtekinthető.

Tornaija, 1907. április hó 5.
Dr. Király Kálmán,

csódtömeggondnok.
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Ezen czégről ismerhe­
tők fel azon üzletek, 
amelyekben SINGER- 
v a rró g é p e k  árusit-

tatnak!
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Gépeink nem szorulnak
ajánlatra, csak arra  
ügyeljünk, hogy meg­
felelő helyen vásárol­

tassanak !

SINGER Co. Varrógép Részvénytársaság.
RIMASZOMBATBAN Kossuth-utcza 4. sz. 2—*

FIGYELMEZTETÉS ! Az összes más üzletek által Singer n év  a latt forgalom ba h ozott
varrógépek egyik régebbi szerkezetünk után készültek, amely újabb családi gépeink mögött szerkezetben, 
szolgálati képességben és tartósságban is m essze elm aradtak!
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A
évi rendes közgyűlését

május 1-én, d. e. 10 órakor Csíz ben, az igazgatósági épület nagytermében fogja megtartani.
A gyűlés tárgyai lesznek:

1. Igazgatósági jelentés.
2. Felügyelő*bizottsági jelentés.
3. Az igazgatóságból kilépő tagok helyének választás utján betöltése.
4. Indítványok.
A fentebb megjelölt helyen és időben tartandó közgyűlésre a részvényes közönséget tisz­

telettel meghívja:
Csíz, 1907. április hó 11. az Igazgatóság.

Tartozik. 1906. év i m érleg. — V esz teség - és n yereség-szám la . K övete l.

V e s z t e s ó g :
korona f. VT 1 korona f.

J N y e r e s e g :
Iroda költség számlán . . 752 95 Jód-viz számlán . . . . 9079-44
Kölcsön-kamat számlán . . 3102-20 3855 15 Fürdóüzleti számlán . . 1087669
Igazgatási költség számlán . 947016 Gyógyhelyilleték és zeuedij
10% leírás alapszabályok ér- s z á m lá n ..................... 8462•86

tőimében 2635 korona 25 Bérszobák számláján 1038•08
fillér után. Vendéglő számláján . . 579-30

Épületek számláján 40% . 105410 Izzasztó pokrócz-szamlán 171-10 30207 47
Felszerelések számláján 40% 1054 10
Ingóságok számláján 20% . 527•05
Mérleg-számlának a tiszta

n y ereség ért..................... 14246-91 26352 32
•  •

Összesen : 30207 47
• •

Osszeseu : 30207 47

Tartozik. M érleg-szám la. K övete l.

korona f. !i m.L. Alll korona f.v a g y o n . 1 e t i e r :
K észp én z .......................... 19877-05 Alaptőke a múlt évi maradványnyal
Gyógyforrások értéke . . 426742 68 5823 korona 55 fillér 559064•—
Telkek értéke . . . . 25536-70 Rimaszombati tak.-pénztárA 58013-23
Épületek értéke . . . . 82021•04 Molnár József R-szombat 93 10
Üvegház értéke . . . . 813-52 Veszteség- és nyereség-
Felszerelések értéke. . . 46467•63 s z á m la ........................... 14246-91 631417 24
Ingóságok értéke . . . 28926-42
Befektetés üorváth telken 1032-20 631417 24

••
Összesen: 631417 24

••
Összesen: 631417 24

Csíz, 1906, deczember 31. Csizi Jód-Bróm Forrás Fürdő-Részvénytársaság.
Glóa s. k., vezérigazgató.

Triesti Általános Biztositó
(ASSICURAZIONI GENERÁLI)

—  BUDAPEST, V., Dorottya-utcza 10. szám.
A „Közgazdaságé rovatban közöljük a Triesti Általános Biztositó lársaság

a legnagyobb, leggazdagabb és legrégibb biztositó intézetünk
mérlegének főbb számadatait. Teljes m érleggel a társaság mindenkinek, a ki e cxélból 
hoszá fordul, a legnagyobb kósxsóggel sxolgál.

Az intézet elfogad: élet-, tü*-, szállítmány-, üveg-, betöréses-lopás- és harang­
törés és repedés elleni biztosításokat. Közvetít továbbá: jégbiztosításokat a „Magyar jég- es
viszontbiztosító r.-t, valamint baleset elleni biztosításokat az „Első o. általános baleset 
ellen biztosító társaság“ számára.

A rimaszombati fóügynökseg:

Kohn Albert és Láng Vilmos.

Rimaszombat, 1007. Nyomatott BABELY MIKLÓS könyvnyomdájában.


